

昆明通报“学校臭肉事件”：运输及存储不当导致鲜肉变质 校长被免职，3名官员被停职检查

云南省昆明市官渡区人民政府新闻办公室10月19日发布通报称，针对网上反映的昆明市官渡区长丰学校食品安全问题，经过联合调查组调查，该批次鲜猪肉片判定为不合格，确为因运输及存储不当导致变质变臭；学校对食堂承包经营企业的资质审查及管理不到位，已对学校、涉事企业、相关责任单位和干部依法依规进行处置。

根据通报，10月16日，官渡区市场监管、教体、公安等部门成立联合调查组，对长丰学校食品安全问题展开调查。调查发现，长丰学校食堂鲜猪肉片因运输及存储不当导致变质，挥发性盐基氮指标超标，判定为不合格。此外，家长反映的“2015字样过期进口冻牛肉”实为进口食品境外生产企业注册编号，非生产日期。该批进口冻牛肉生产日期为2024年5月，保质期2年。

联合调查组认为，长丰学校食堂承包企业云南润升物业服务有限公司存在无资质经营行为，未按规定变更经营项目。学校方面未按要求履行食品安全管理责任，对承包经营企业的管理不到位，存在管理制度形式化等问题。

根据通报，目前当地已对学校、涉事企业、相关单位和干部依法依规进行处置：对校长和学校法定代表人作出免

职处理；对学校经营不合格食品的行为处以10万元处罚；对食堂承包经营企业经营项目发生变化，未按规定申请变更的行为，责令停止经营，没收违法所得46万元，并处以568万元处罚，对其经营不合格食品的行为，责令改正，并处以10万元处罚；目前已经对官渡区教育局局长、区教育体育局分管副局长、区市场监督管理局分管副局长作停职检查处理。

据新华社

“升学率第一”民办中学食堂臭猪肉背后 承包商为物业公司，没有餐饮服务资质

家长“突击检查” 事情才暴露出来

“整盆肉都是臭的，我看你们怎么炒给小孩吃。”根据官渡区长丰学校家长们的描述，事件由10月16日中午有家长突击检查学校食堂引发。

据多名家长现场反馈，他们发现肉品散发着不可置疑的异味，并录下了视频。这则随后在网上不断发酵的视频显示，家长们在现场情绪激动，就异味问题质问厨房里的工作人员，后者却沉默不语。

突击检查并非一时兴起。一些家长提到，2024年秋季学期开始后，家里的孩子多次提到食堂饭菜难吃，甚至出现腹泻的情况。

其中一名家长告诉记者，长丰学校在官渡区属于升学率较高的民办中学，每年的学费26000元。孩子在食堂吃中餐和晚餐，每餐另收餐费14元。

其他多名家长也提到，他们都是冲着长丰的升学率去的。

根据该校官方发布的招生宣传资料：自办学以来，该校教学成绩优异，2019年中考，首届学子一级完中上线率63.27%，位居官渡区第三名；2020年及2021年均位居官渡区第二名；2022年上线率位居官渡区第三名；2023年一级完中上线率82%，跃升到了官渡区第一名。

随之而来的，是水涨船高的学费。以初一学生为例，2023年该校学生的学费是22800元/年。到了2024年，学费涨到了26000元/生/学年（已减免义务教育阶段生均公用经费），面向社会招生520人，实际招生685人。

“交了最贵的钱，吃着发臭的肉”，家长们有些猝不及防，还有学生家长在食堂一袋未开封的冻牛肉包装上看到标记有2015字样。后续通报中提到，包装标签上的“2015 SIF”字样为进口食品境外生产企业注册编号，非生产日期。

17日凌晨，“昆明官渡发布”公众号发布情况通报称，经初步调查，现场待加工猪肉感官气味异常，执法人员对食堂食材进行查封，并组织开展检测、溯源工作。目前，已对涉事学校、企业立案调查，学校食堂已停止供餐。

连日来，由于昆明官渡区长丰学校食堂内发现臭猪肉食材引发的“风波”持续发酵。根据19日晚联合调查组的通报，长丰学校2024年8月委托云南润升物业服务有限公司承包经营食堂，但未按规定向上级教育主管部门报备。然而，云南润升物业公司没有从事餐饮服务的资质。

当天下午，校方组织众多学生家长进入学校阶梯教室。双方面对面沟通对话，但由于检测结果未出，对话没有结论。随后，该校集团董事长王杰不顾学生家长的口头阻拦径直离场的画面，也在网上引发争议。

物业公司注册一个月后 办理了食品经营许可证

公开资料显示，2016年5月，昆明市第十二中学和金诺教育集团共同创办了云子中学长丰学校。2020年9月，昆明市第十二中学与长丰学校终止合作办学关系，随后，云子中学长丰学校更名为官渡区长丰学校。

据企查查App显示，涉事的昆明市官渡区云丰高级中学有限公司成立于2021年，注册资本210万元，法人代表赵光明，大股东和公司实际控制人是王杰。

股权穿透显示，昆明市官渡区云丰高级中学有限公司的母公司是云南金诺教育投资控股集团有限公司，王杰持90%股权，实际控制企业26家，其中集团内11家企业和集团外15家企业。注册资金合计超过1.2亿元。该集团旗下企业涉及教育项目投资、教育信息咨询等多个领域。昆明长丰学校是其中重要的一部分。

“私立学校的餐饮是学校说了算，不走招标采购这一说。”有着多年校园食堂承包经验的章磊（化名）介绍，因此，一旦校方监管失位，食品质量就可能在种种利益链条下大打折扣。



学生家长在长丰学校外讨论。 据开屏新闻

“我们用的猪肉都是指定一些大工厂的，猪在哪里养的，养多久，喂的什么饲料，生长周期，包括负责人是谁，出栏后在哪个厂屠宰的，每个部位都发到哪里，用于深加工什么等，一切都能追踪溯源，至少品质有保证。”章磊说。

记者获悉，今年8月，长丰学校委托云南润升物业服务有限公司承包经营食堂。国家企业信用信息公示系统显示，云南润升物业公司注册于2024年2月，注册资本100万元人民币。

作为一家物业公司，润升物业本应以房地产为主业。但就在注册一个月之后，该公司办理了食品经营许可证，并在之后堂而皇之地承包了长丰学校的食堂。事发前三天，润升物业委托云南采云间餐饮管理有限公司作为食材供货商，后者也仅仅成立了1年半时间。

根据官方通报，长丰学校委托云南润升物业服务有限公司承包经营食堂，但未按规定向上级教育主管部门报备。经调查，云南润升物业服务有限公司具有营业执照和食品经营许可证，但食品经营许可证的许可内容仅为预包装食品销售，散装食品销售两项，没有从事餐饮服务的资质。

在这个过程中，长丰学校对食堂承包经营企业的资质审查及管理不到位，存在“以包代管”“一包了之”的问题，管理制度流于形式。学校校长未履行食品安全第一责任人的责任，未按要求配备食品安全管理人员，对从业人员培训不到位。

被免校长临近退休 有学生查出尿酸高

20日，记者回访了长丰学校的初中学生家长陈女士（化名）和彭先生（化名），了解了学校最近的动向。

陈女士和彭先生都表示已经关注到了官渡区联合调查组通过“昆明官渡发布”发布的调查结果，对于臭肉来源及食堂存在的问题被查清感到欣慰。

在承包食堂的云南润升物业服务有限公司被调查处理之后，长丰学校找了另一家公司作为应急供餐企业。对于新的餐食，陈女士表示：“现在都是正常上下学送餐，听说还不错。”

对于官渡区联合调查组公布的处罚结果，彭先生对学校处罚部分不太满意。他表示：“首先是校长免职，校长（夏信仁）本来今年年底就正常退休了，这是已经定好的事情。其次是家长见面会上发笑的副校长，没有公布对她的处罚。”

此前陈女士透露，长丰学校部分学生出现过拉肚子、呕吐、输液等情况。调查结果出来之后，有部分家长带子女到当地医院进行了体检。陈女士表示：“好几位家长检查出小孩尿酸高，我的小孩还没去检查，先看看其他家长带孩子体检的情况吧。”

目前，就尿酸指标的问题，陈女士和彭先生都表示会和其他家长一起，与学校再次沟通，看能否找出原因。

据中国新闻周刊、上游新闻等

评论

据报道，云南省昆明市官渡区长丰学校“臭肉事件”发生后，有关部门的首次回应是，供餐公司证照齐全，生肉当天采购，还要送检确认。校长与家长见面时，里里外外都是表达自己不知情。媒体调查发现，学校的供餐企业是2024年5月份才成立的。一个没有成熟餐饮经验的新企业，如何通过招标进入学校并成功接到涉及1600多名学生身体健康的配餐业务？

学生正处于生长发育的关键期，饮食安全是重中之重。发臭的肉是如何进入学生餐桌的？这一次，如果不是家长冲进学校，食品安全的黑洞可能还被掩盖着。孩子们的餐盘，究竟承载了多少家长看不见的隐患？孩子们的健康成长，不仅需要知识的滋养，更需要安全、营养的食物来支撑。学校食品安全关系到每一个孩子的身体健康，关系到千万家庭的幸福，也关系到国家的未来。一个孩子的健康问题可能影响到一个家庭的命运，而千万个孩子的健康问题则关系到整个国家的未来。学校食堂是孩子们健康成长的保障，不能让它成为危害孩子健康的“地方”。

这次是学校食堂的臭肉被发现了，之前有没有臭肉没被发现？不仅供餐公司需要追责，整个供应链条都需要严查。

早在2019年3月，教育部、市场监督管理总局、国家卫生健康委员会等部门公布《学校食品安全与营养健康管理规定》，提出中小学幼儿园应建立集中用餐陪餐制度，该规定自2019年4月1日起施行。但是，实际情况并没有严格落实。试想，如果让校长与学生一起吃饭，吃一样的饭菜，学校还会对供餐公司的管理睁一只眼闭一只眼吗？供餐公司还会提供臭肉吗？校长还会对食材新鲜与否不知情吗？

为了学生的饮食安全，给校长们一个机会，落实好陪餐制，把关好孩子盘中餐，共享校园好“食”光。

据大象新闻

解决食品安全，让校长和孩子吃同样饭菜